Marian Rejewski 

Wspomnienia z mej pracy w Biurze Szyfrów Oddziału II Sztabu Głównego 1930 – 1945.

 Memories of my work at the Cipher Bureau of the General Staff Second Department  1930-1945. 

Opracowanie i redakcja Magdalena Jaroszewska z zespołem: Marek Grajek, Jerzy Jaworski, Tomasz Kubiak; Przypisy: Marek Grajek, Jerzy Kaczorowski; 

Tłumaczenie na język angielski: Antoni Józef Bohdanowicz,  Bogusława Whyatt, Chris Whyatt; Wydawnictwo Naukowe UAM, Poznań 2011, 334 s.

Książka dwujęzyczna.

Wspomnienia Mariana Rejewskiego stanowią wyjątkową okazję poznania z pierwszej ręki matematycznej przygody związanej ze złamaniem szyfrów najsłynniejszej maszyny szyfrującej – niemieckiej Enigmy.

Rejewski był liderem zespołu trzech absolwentów Uniwersytetu Poznańskiego, którzy pracując dla polskiego Biura Szyfrów, dokonali rewolucji w kryptologii. Marian Rejewski, Jerzy Różycki, Henryk Zygalski jako pierwsi zastosowali w ataku na szyfr podejście w pełni oparte na metodach matematycznych. Jako pierwsi przeciwstawili maszynie szyfrującej inną maszynę, wspierającą dekryptaż. Wreszcie – jako pierwsi w świecie złamali szyfry Enigmy i podzielili się odkryciem z aliantami, wnosząc w ten sposób kapitalny wkład w ich zwycięstwo w II wojnie światowej. 
      Droga Mariana Rejewskiego i jego kolegów do zasłużonej sławy była jednak długa i niełatwa. Przez wiele lat ich osiągnięcia pozostawały w cieniu, a ich postaci powoli i z trudem przebijały się do europejskiej, a nawet polskiej, świadomości historycznej.

       By oddać hołd trzem kryptologom i utrwalić intelektualną więź ze swoimi wybitnymi absolwentami, Uniwersytet im. Adama Mickiewicza wydaje wspomnienia Mariana Rejewskiego drukiem.

      W edycji książkowej wspomnienia Mariana Rejewskiego ukazują się po raz pierwszy. W skład tomu wchodzą teksty dwóch maszynopisów zdeponowanych przez autora w Wojskowym Instytucie Historycznym: napisane w 1967 roku Wspomnienia z mej pracy w Biurze Szyfrów Oddziału II Sztabu Głównego w latach 1930-1955 oraz Uzupełnienie tych wspomnień napisane w roku 1974. Wydana w polsko-angielskiej wersji językowej książka została wzbogacona o przypisy matematyczne i historyczne oraz dokumenty stanowiące uzupełnienie wspomnień Mariana Rejewskiego. Autorem przypisów matematycznych jest Jerzy Kaczorowski – światowej sławy specjalista i uznany autorytet w zakresie teorii liczb, członek korespondent Polskiej Akademii Nauk, redaktor naczelny czasopisma „Acta Arithmetica”, laureat konkursu na subsydium profesorskie Fundacji na rzecz Nauki Polskiej. Przypisy historyczne przygotował Marek Grajek – autor wydanej w 2007 roku książki Enigma. Bliżej prawdy, uznanej przez czytelników za "Książkę Historyczną Roku". 
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